

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年3月22日 星期五 甲辰年二月十三 总第12618号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



贯彻落实省委“新春第一会”精神
推动打造高素质劳动者队伍

努力打造人才队伍跃升与浙江发展“双向奔赴”生动场景 我省全面加强“三支队伍”建设

本报讯 记者胡翀报道 人才过去如何成就浙江？浙江如何继续成就人才？昨日下午，省政府新闻办召开发布会，介绍了20年来，浙江人才工作取得的成效，并发布我省全面加强“三支队伍”建设相关情况。

浙江的发展史就是一部人才创新创业史。2003年，习近平总书记在浙江工作期间，作出人才强省战略部署，提出“使浙江成为各路人才向往的地方”。20年来，浙江始终坚持一张蓝图绘到底，人才优先发展蔚然成风，人才队伍规模持续壮大，创新创造活力加速释放，人才工作格局不断完善。

全省人才资源总量从2002年的266万人，增长到目前的超1500万人，每万名劳动力中研

发人员数达到165.3人年，高技能人才占技能劳动者比例达到33.7%。全员劳动生产率达到2002年的7.6倍，区域创新能力从2002年的全国第6位上升至全国第4位。

去年9月，习近平总书记亲临浙江考察，要求“把浙江打造成为各类人才向往的科创高地”，与20年前的要求一脉相承。新定位新使命，需要新理念新举措新格局。为此，省委召开“新春第一会”，对加强“三支队伍”建设进行全面部署。这段时间以来，各地各部门坚持对标先进、体现先行，谋划推出了一批新招实招硬招。

在高素质干部队伍建设方面，突出凝心铸魂，持续推动政治建设走深走实，实施政治能力

提升工程，健全政治素质考察机制，着力锤炼守根护脉、绝对忠诚品格风范。突出潜心实干，深化“持正确政绩观、建为民新业绩”行动，构建政绩观全链条闭环管理体系，优化综合考核机制，着力树牢为民办事、为民造福政策追求。突出静心提能，实施源头提升工程，注重一线砺才，精准开展履能能力培训，着力提升先行探路、共富善治能力本领。突出铁心闯闯，坚持以正确用人导向引领干事创业导向，拓宽职务职级、专业职业多元成长路径，持续打好激励保护组合拳，着力激发勇立潮头、永立潮头精神气度。突出正心有为，健全干部大监督机制，构建亲清统一的新型政商关系，持续改进工作作风，着力营造勤政廉政、干

净干事政治生态。

在高水平创新型人才和企业家队伍建设方面，注重教育科技产业人才一体贯通，以人财物等关键要素为抓手，牵引教育科技产业人才协同发展、形成合力。注重平台项目资金人才一体配置，围绕创新链产业链布局人才链，引导支持人才向创业创新一线流动，把更多人才优势转化为新生产力。注重培养引进好一体推进，引导支持民营企业家转型发展创新发展，加大青年人才支持力度，着力提升人才自主培养质量，推进海外引才制度型开放，坚持激励约束并重，加强政治引领，引导各类人才弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代。注重政府市场社会一体发力，向用人主体放权、为人

“世界睡眠日”提倡：
成人每日平均睡眠时间
为7至8小时

据新华社北京3月21日电 “春困秋乏夏打盹”“睡不着、睡不好、睡不醒”……睡眠问题困扰着许多人。3月21日是世界睡眠日，今年我国的主题为“健康睡眠 人人共享”。不良的睡眠习惯正在“偷走”我们的健康睡眠。中国睡眠研究会近日发布的《2024中国行动（2019—2030年）》提倡：成人每日平均睡眠时间为7至8小时。

中国居民睡眠健康白皮书显示，受访居民仅29%的人群在23:00前入睡，47%的人群在零点后入睡，其中大学生手机日使用时长偏高，熬夜严重，频繁饮酒人群睡眠时长短、睡眠质量较低。《健康中国行动（2019—2030年）》提倡：成人每日平均睡眠时间为7至8小时。

国家加快建设 民营经济发展 综合服务平台

新华社杭州3月21日电

国家发展改革委副主任赵辰昕21日表示，要发挥好各级发展改革系统横向协调、纵向联动功能，加快建设好民营经济发展综合服务平台，引导各地区持续健全完善与民营企业常态化沟通交流机制，稳妥精准推动解决本地民营企业反映的问题诉求。

国家发展改革委促进民营经济发展壮大现场会21日在温州召开。赵辰昕在会上介绍，要在协调解决民营企业反映的个性化问题的同时，由点及面梳理总结和推动解决共性问题。

此次现场会3月21日至22日在温州召开，主题是“续写创新史，建功新时代”。

他还介绍，国家发展改革委将同相关部门紧密结合宏观经济形势变化和民营经济发展实际，在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面，加快落实一批务实举措，进一步促进全国统一大市场高效运行。

去年以来，国家发展改革委多次召开民营经济发展现场会。赵辰昕说，今后要将现场会作为与民营企业常态化沟通交流机制的重要组成部分，推动有关部门、地方、广大民营企业、民营经济人士等共同研判形势、研究政策，不断强化跨部门跨区域的政企联动。

此次现场会3月21日至22日在温州召开，主题是“续写创新史，建功新时代”。

市场监管总局等六部门 明确预制菜定义和范围

要求生产过程 不允许添加防腐剂

据央视报道 日前，市场监管总局联合教育部、工业和信息化部、农业农村部、商务部、国家卫生健康委印发《关于加强预制菜食品安全监管 促进产业高质量发展的通知》（下文简称《通知》），内容聚焦预制菜范围、标准体系建设、食品安全监管和推进产业高质量发展4个方面，首次在国家层面明确预制菜范围，对预制菜原辅料、预加工工艺、贮运销售要求、食用方式、产品范围等进行了界定。

预制菜是以食用农产品等为原料，经工业化预加工，

加热或熟制后方可食用的预包装菜肴，不得添加防腐剂。中央厨房制作的菜肴，不纳入预制菜范围。仅经清洗、去皮、分切等简单加工未经烹制的净菜类食品，属于食用农产品，不属于预制菜。速冻面米食品、方便食品、盒饭等主食类产品不属于预制菜。《通知》要求推进预制菜标准体系建设，研究制定预制菜食品安全国家标准，开展预制菜监督抽检和风险监测，严厉打击违法违规行为，同时，将在餐饮环节大力推广使用预制菜明示，保障消费者的知情权和选择权。

守护绿水青山



3月22日是“世界水日”。近日，台州市公安局黄岩分局北洋派出所民警和行政执法人员一起在长潭湖水库开展联合巡逻。一直以来，黄岩警方实行“生态警务”，协同

相关单位，采取多种措施，整治各种危害水资源安全的行为，提升水源地生态环境，提升群众保护饮用水水源地的意识，切实守护库区绿水青山。

通讯员喻跃翔 摄

春风吹 纸鸢飞

工资排蓝领前三 外卖小哥仍然很缺

昨日，仙居县双庙乡的小学生在油菜花田放风筝。当日，双庙乡中心小学开展以“走进自然放

飞快乐”为主题的课间活动，让孩子们感受春光，体验户外运动快乐时光。

通讯员王华斌 摄



工资排蓝领前三 外卖小哥仍然很缺

行的，不过在春节后、暑期和年末这三个节点，会有比较明显的流失情况，也是他们重要的招聘季。而随着行业的高速发展，招工的成本也逐年走高。

“前几年，一名外卖小哥的招工成本为500元到800元，现在翻了好几倍。像春节后的招工季，公司至少需要10万元的成本打底。后续外卖员上岗后，还有宿舍补贴、租车补贴、新人补贴等一系列开支，也需要公司出费用。”徐丽说，相比以前，现在能明显感受对从业人员的需求正在不断扩大，但从业基数却正在缩小。

“除了美团、饿了么、达达这些传统的渠道，现在还有商超、快餐品牌以及生鲜平台等都完善了配送环节，自然就分流了人手。另一方面，因为职业的社会认可度不高，再加上多年来与平台的恩怨，以及就业环境、时效给外卖员的压力，都会影响从业人员基数。”徐丽说。

人越来越难留，外卖小哥在担心什么？

从统计来看，外卖员的薪资排在了蓝领中的第三位。那么他们的收入构成究竟是什么样的？笔者采访多位外卖员了解到，外卖员的工资基本以派单费+奖金构成，其中派单费根据网点区域不同，每单在4.5元到7元不等，奖金部分各平台略有不同，大致会有全勤奖、时段奖、排

名奖励和距离补贴等。

如果按每位外卖员一天完成40单、6元一单来计算，一个月上线26天，那么仅派单费就能挣6000多元，而大部分熟练的外卖员每天可以完成六七十单的派送，这样算下来每月派单费确实能达到上万元。

当然，由于跑单过程中会出现迟到、洒餐的情况，此外扣除一些车辆和住宿的费用，实际到手薪资在六七千元左右的外卖员占多数。

一位管理着100名外卖员的网点站长告诉笔者，他们站里能挣到8000元以上的外卖员大概占了20%，每个月工资在六七千元左右的占70%左右。

从收入上看，外卖员的工资确实不算低，但是辛苦也是显而易见的。除了风吹日晒雨淋的作业环境，以及部分消费者的不理解外，面对极高的时效要求，不少外卖员在路上还有一份“交通安全”的不定因素。

“每天站里开早会讲安全的事情，但跑在路上不确定因素太多了，我们站里的人基本都出过小事故，免不了的。”一名饿了么的外卖员告诉笔者。

另一方面，从行业特性来说，头几个月是外卖工作最难熬的，但显然很多年轻人在入行时对此并没有太多心理准备。“夏天暴晒、冬天太冷，台风天太危险，要拿高薪就要牺牲休息时间，所以很多人都不能坚持下

来，能做到半年以上的大概就一

半左右。”一位网点站长说。

更重要的是，由于业内“约定俗成”只为外卖员购买意外险，缺少其他的保障，有些众包公司甚至都没有正规合同，因此在采访中，多位外卖员向笔者透露，干这行只是一个过渡，等攒到了钱还是希望换一份更有保障的职业。

多家外卖加盟相关企业的负责人也都表示，这几年外卖行业的人员流失率普遍在30%至40%，像春节前后这样的时间段，骑手的流失率高达50%以上。

以法律为准绳为行业生态托底

随着平台经济和外卖行业的迅猛发展，外卖员也成为和大众生活密不可分的新型就业形态。2020年2月，人社部、市场监管总局和国家统计局联合发布新职业信息，外卖员以“网约配送员”的名称，正式纳入国家职业分类目录。

由于外卖平台用工具具有灵活性、弹性、包容性和零散性等特点，这使得外卖员职业呈现多元化、灵活性的就业特征和就业结构。

与此同时，在高速发展的背后，外卖行业也有着诸多不健全、不合理的地方，并由此出现了用人成本高、从业人员流失率高和相关权益得不到保障等问题。

对此，浙江素豪律师事务所律师晏珊珊从法律角度建议：除了社会应给予外卖行业更多包容、尊重外，从业者和用人单位都应注重用法律维护自身权益，为行业的健康发展托底。

“事实上，针对依托互联网平台就业的外卖员、快递员、网约车驾驶员等群体，政府部门出台了很多文件保障他们的合法权益。比如人力资源和社会保障部办公厅去年印发的《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动报酬公示指引》，以及宁波印发的《宁波市维护新就业形态劳动者劳动保障权益实施办法》等文件。对于新就业形态的劳动者符合确立劳动关系的劳动者可以依法要求企业缴纳五险，对于不完全符合确立劳动关系情形的劳动者可以根据实际情况结合上述规定参保基本养老保险、基本医疗保险、工伤保险，以维护自身合法权益。当然，对于用人单位来说，平衡成本和用工风险也是很重要的一件事，不应该仅为节约成本而游走于边缘地带。”晏珊珊说。

同时，晏珊珊表示，如涉及平台企业或者平台用工合作企业损害劳动者合法权益的，劳动者可通过内部沟通申诉机制、工会组织、人民调解委员会和各级各类专业性劳动争议调解组织进行维权，也可以通过人民法院起诉等方式维护个人利益。

“世界水日”提倡：
成人每日平均睡眠时间
为7至8小时

中国银行
BANK OF CHINA